

世相放谈

社交媒体岂能成假神医的江湖

□孔德淇

相比电视广告,近年流行起来的私域营销成为假医生和假专家的“沃土”。有媒体对中国裁判文书网梳理时发现,2019年以来,国内法院终审宣判的在微信端冒充医学专家卖假药、销售“医疗服务”且被定性为诈骗罪的案件共22件,涉案金额高达1.9亿元,大量“话务员”冒充“假医生”,按“话术”模板“隔空问诊”,欺骗被害人高价购买假药或购买带有欺骗性质的所谓医疗服务。

毫无行医经验的“话务员”,摇身一变竟成了“专家”,以虚伪妄说代替医疗科学,这种啼笑皆非的荒唐闹剧,堂而皇之地出现在网络世界中。不少人因此搭上钱财,更有甚者,耽误病情、丢失性命。如此“专家”问诊,无异于谋财害命。

实际上,“话务员”的行为不是普通的民事纠纷,已然升格为违法犯罪。明知公司在销售药品、食品等产品过程中让销售人员假冒医生专家,故意夸大推销的普通药品或食品的功效,误导被害人,为了赚取薪金,仍听从安排,按照话术欺骗被害人高价购买产品,满足诈骗罪的构成要件。司法部门必须依照法律、重拳出击,净化医疗环境,不给欺诈者生存之机。

医疗领域专业技术门槛较高,“病急乱投医”的患者,缺乏分辨判断能力,就容易顺势被引入骗局。我们不能期待骗子浪子回头,毕竟,难有几个人能够痛下决心放弃高利润低成本的忽悠。公众只能寄望于监管者成为呵护公众健康的依仗,用最严厉的监管政策,铲除互联网医疗骗局的黑产业链。

不禁还要追问,大量的“假医生”为何会“网络问诊”?湖南省岳阳市中级人民法院作出的一则刑事裁定书写出了答案:武汉某电子商务有限公司本来是个电信诈骗团伙,2017年1月,法定代表人谈某“认为以拨打电话的方式诈骗风险大,决定转型为微商经营”。

倘若说,社交媒体刚刚兴起的年代,由于相关法律法规的不完善,使得监管缺位,公众尚且可以“谅解”的话,那么在社交媒体愈发成熟,相关法律法规不断健全的今天,再拿“野蛮生长”的互联网医疗骗局束手无策,就怎么也说不过去了吧。

如今假医生借社交平台“东山再起”引爆公众关注,正处于舆论的风口浪尖,无疑也提醒我们,治理任重道远,方式方法也得与时俱进。希望主管部门以此为契机,让治理走在问题的前面,运用最新的管理和技术手段,对互联网营销肌体来一次深度“体检”,不要等到社交平台假神医扎堆,甚至出现魏则西之死式的悲剧,再亡羊补牢。同时,社会对于互联网医疗所涉相关知识,也应适时科普宣传,让更多家庭避免上当受骗。

当然,社交平台能否杜绝医疗诈骗,关键在于监督制度有无全方位覆盖。有关部门有必要通过制度“立法”,让互联网营销特别是涉及医疗内容的营销,进入规范、良性的发展轨迹,使民众的健康与生命得到有效保护。作为科学、法律之火照亮的地方,社交平台不能成为假神医的江湖,不可再让“话务员”的黑产业链继续贻害百姓,这需要相关部门和平台企业同向发力,也需要我们每一个人相信科学、擦亮眼睛。



吴钦贵在抄书。

八旬老人吴钦贵:二十余年书经典 字里行间见真情

□谢文军 曹云松 记者宋石长 文/图

A 执着,23年毛笔抄书700万字

生于上世纪四十年代的吴钦贵,是中国农业银行赣州市分行的一名退休干部,年轻时算得一手好账,后在农行的干部培训学校既干行政又当老师,培养出了不少专业人才。上了年纪后,他也一直没闲着,一晃眼毛笔抄书已经23年。

吴钦贵从小练习毛笔,有一定的书写基础。性格内向、喜欢安静、生活简单的他,从1998年开始毛笔抄书。

“我抄的第一本书是《邓小平文选》,这一抄就没停下来……”吴钦贵说,刚开始主要是利用下班后、周末休息时间抄,后来慢慢变成了八小时外最主要的任务,“只要一有时间就抄书,有时周末一抄就是一天,除了吃饭睡觉就是抄书”。

看着书架上的手抄书排放整齐,除了《毛泽

东选集》《邓小平文选》等领袖著述,还有《西游记》《红楼梦》《水浒传》《三国演义》四大名著以及国学智慧,等等,全都装订成册、装帧精美,乍一看就像是印刷出版的正规图书,总共近30册,超过700万字。“粗略估算,抄誉用的纸就有上万张。”吴钦贵补充道。

俗话说“字如其人”。吴钦贵的一卷卷手抄书自成一统,除了字迹娟秀、鲜有涂改之外,诸多细节也令人感叹。二十多年不间断、每天雷打不动至少两个小时,仅仅写坏的毛笔就有几百支,抄书早已成为吴钦贵生活的重要组成部分。“静心、耐心、安心、定心,是多年抄书收获的最大精神财富。”吴钦贵说,刚开始时心不定、手会晃,慢慢地才变得神定、心宁、手稳。

C 信仰,六口之家就有五名党员

吴钦贵说,“我将无我,不负人民”这句话对他的触动特别大。“虽然我不是党员,但是我做的事情,都是围着党的政策、要求、精神来办的”。

无论工作中还是生活上,吴钦贵始终听党话、跟党走,时时刻刻以共产党员的标准严格要求自己,工作认真负责、吃苦耐劳,生活积极向上、乐于助人,受到了同事的好评,得到了组织的肯定,多次被上级评为先进工作者。

积极要求进步的吴钦贵因为种种原因,一直没有加入党组织。不过在他的影响下,这个六口之家已经有5名共产党员,这也让他多年的遗憾不再是遗憾。老伴刘楚金当年还是党支部书记,退休时也经常为居委会和小区做些事情。入党多年、现在也在农行工作的儿媳刘萍对公公很是佩服,她说:“不仅要学习他持之以恒的精神,还要不断加强自己的党性修养。”

在吴钦贵的心里,总觉得没有入党是因为自己做得还不够好,没有达到共产党员的标准。当问及现在还想不想入党时,吴钦贵表示:“现在入党要求越来越严格,我先把好自己的事情做好。”

中国共产党成立100周年之际,吴钦贵正紧张忙碌地抄写《中国共产党简史》,想在“七一”前献给党一份特别的“生日礼物”。他说:“在党的领导之下,我们的国家一定会越来越强大、越来越伟大,人民的生活一定会越来越富裕、越来越幸福。”

几十年来恪守本分,二十多年来专注抄书,吴钦贵将一名普通群众对党的忠诚、对祖国的热爱诠释得淋漓尽致。他的笔墨,书写的不只是诗情画意、浩荡历史,更是一名普通百姓孜孜不倦、脚踏实地的精神品质。



吴钦贵将抄书装订成册。

B 抄书,真切感受到了百年建党伟业

从嘉兴南湖的小红船到古都北京的巍巍巨轮,从1921年50多名党员到现今9100多万名的世界第一执政大党,中国共产党走过百年历程,引领一穷二白的中华民族屹立于世界之林。生在旧社会、长在红旗下、走在春风里、活在新时代的吴钦贵对此有切身体会,“忘掉了历史就是忘记过去,忘记了过去就容易犯错。”

正因如此,他这些年抄写最多的,就是中国共产党几代杰出领导人的著述和党的理论。日复一日、年复一年、坚持不懈地抄书,让吴钦贵对中国共产党建党百年的历史了解得更清楚、认识得更深刻,更让他真正感受到了“中国共产党

是伟大的、坚定的、一心为民的”。

吴钦贵认为,抄书是与领袖对话、与历史对话、与经典对话,用他自己的话说,抄书让他“汲取了知识营养,提高了思想觉悟,陶冶了精神情操”。

“抄写《毛泽东选集》,让我感受到了共产党从创立之初到新中国的成立,看到了共产党人为国为民的初心使命,全心全意为人民服务的宗旨。”

“抄写《邓小平文选》,字里行间都能感受到没有当初高瞻远瞩的改革开放,国家不可能有这么快速的发展,我们也不可能过上这么好的生活。”

说到抄书的感受和体会,一向寡言少语的吴钦贵侃侃而谈,似乎有说不完的话。

落实安全责任 推动安全发展